

马寺钟声

孝敬老人 贵在知心

□尔冬

【新闻背景】村里设“百叟宴”，志愿者为敬老院的老人送来粮油，邻居们帮衬80岁的孤寡老人，血压计、老年手机等重阳节礼物热销……重阳将至，在我市各地，关爱老人的活动正大范围、多层次地展开。（见本报昨日A06、A11、A15版报道）

今天是重阳节，尊老敬老是这个节日的主题之一。从报道中看到洛阳各种敬老活动丰富多彩，令人欣慰。笔者不由想起日前央视记者在重阳节特别节目中采访一位80岁的天津老人：去北京看望年过七旬弟弟的她说自己“年龄大了不希望活着”；记者问其希望3个女儿做些什么，她回答“什么也别做，就回家看看，多交流交流……现在有话没地儿说去”。心酸

而真实的话语，让亿万观众感叹。

孝敬父母，是中华民族传承千载的传统美德：“孝”是个会意字，上为“老”，下为“子”，父母与子女相依相偎；“敬”，则是要求子女不但要在物质上奉养父母，更应重视精神上的平等相待。“孝敬”二字，已说明了尊老敬老的基本要求——心相偎，情相依。

父母年纪大了，思维不那么敏捷了，接触的社会生活圈子小了，看问题越来越不那么明白了，说话也越来越啰嗦了……因此有人认，跟父母相处，没意思，不好沟通，因此越来越懒得沟通，或是习惯于居高临下地“我跟你讲”、“你听我讲”。

其实，作为子女的我们该想到，父母总是竭尽所能，努力不因经济问题、健康问题拖累孩子——他们付出了太多，所求的多只是获得子女的尊重与理解，不被子女在精神上遗弃。此外，随着年

事渐高，即使老人真的表现出“难沟通”，在老人呵护下成人、成家的我们，是不是更应像与知心的友人、对脾气的同事相处那样与父母相处？

也许有人说，我不喜欢来虚的，我看重的、愿做的是父母爱吃啥我拿啥、生病了我在床前侍候——父母也不赞成我搞那些形式化的东西。可你有没有想过，在情人节、七夕节送伴侣鲜花，在孩子生日时拿出小礼品，是不是一种“形式”？对含辛茹苦为自己奉献大半生的父母，除了“实在的”，为什么不多一些精神上的呵护？

生活不易，虽总忙于为生计奔波，但我们心中自然对父母有着感恩与牵挂。那么，请不要让这种感情被忙碌的生活湮没，采取一种平等的姿态，关注、满足他们的精神需求。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹：陈曦

联系电话：13526946841

投稿邮箱：lywbpl@163.com
登录洛阳网（www.lyd.com.cn）点击“网站投稿”
信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

你说我说

“开车抽烟扣分”有道理吗

“开车抽烟被交通摄像头记录将扣驾驶人1分；酒后驾驶被抓，5年内不得考取驾照。”近日，一个对新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》解读的帖子在网络上广为流传，引起社会关注。记者从交警部门了解到，网帖中大部分解读内容失实。

“爱sikao小破孩儿”新浪微博：不应该抽烟，开车时抽烟影响反应速度！

135××××8561短信：应该不是大问题，要不为啥机动车的驾驶室安装点烟器？抽烟时小心一点就好了，没规定开车必须双手紧握方向盘吧？

市民杜女士来电：开车抽烟不文明又危险！你想，车里那么多电路、油路，点烟、抽烟、灭烟不都得转移开车人的注意力？

市民赵先生来电：开车抽烟可以提神，注意力会更集中！人家交警不都说了嘛，开车抽烟不罚。

下期预告：

老人该错开高峰时段乘公交吗

近日，洛阳网一个帖子很受关注：发帖人呼吁，老人应科学使用老年乘车卡，为上班族考虑一下，尽量不要在早高峰时段乘公交车出行。为避免加重高峰期公交车上的拥挤，老人该改变出行时间吗？欢迎您就此发表意见。

大事小情，你说我说。参与方式：拨打电话66778866；发送短信至13526946841；登录洛阳网（www.lyd.com.cn）洛阳社区聚焦河洛——“你说我说”板块；关注洛阳晚报官方微博，@洛阳晚报留言。

微论撷英

有一个问题被长期忽视，现今我国的中老年人由于某些历史文化原因，很多人精神生活极其匮乏，不得不把全部生活的意义寄托于儿女，无形中加大了儿女的精神压力，两代人之间没有精神交流，多数是单向索取。解决方法无外乎两点，加大国家养老福利以及丰富老年人个人文化生活，让老年人有属于自己的人生。

——哈市大灰狼（职员）

过去10年，中国总共消失了90万个自然村，每天消失80个至100个村落。城市化和农村衰落是全世界的规律，人们都觉得是个不好的事，但是谁也抗拒不了。未来10年到20年，中国发展的最大的动力来自城市化，应当在户籍、教育、养老、医疗、就业等方面，实行更宽松和更有效的体制和政策。

——周天勇（学者）

为“律师工作站进社区”叫好

□孙钦良

【新闻背景】洛龙区安东社区建了一个面积约30平方米的社区律师工作站，将河南洛浦律师事务所数名律师的姓名、电话向社区居民公开。与此同时，工作站实行定期值班制度，每周三上午会有1名至2名律师到工作站为居民现场答疑，帮助居民维权。（见本报昨日A10版报道）

在人们的印象中，找律师跟打官司是联系在一起的——一旦去找律师了，那肯定是摊上了大事。但看了这则新闻报道后，这种旧观念怕是要改变了。

洛龙区安东社区“邀请律师进社区”是一个创新，其意义不单单是“律师牵手社区”，而且具有“普法工作进社区”的意

义。你想啊，居民社区内一旦设了律师工作站，这就为法律宣传和居民维权搭建了平台、伸出了援手、提供了便利。

我们注意到，自今年8月开始，每周的固定日子，都会有1名至2名律师到工作站为居民无偿服务。凡是到工作站申请调解的居民，律师都会详细告知其享有的权利和应尽的义务，并将此材料的书面文字发给本人。这种服务，直面群众，上依法规，下接地气，又联系着社区工作人员、警务室、物业、业委会及专业律师——各方面力量集中起来，就像一个小型的“民事调解庭”，便于共同解决出现的纠纷或矛盾。这不但有助于社区的安定团结，还在共同的运作中，使大家长了见识，提高了素质。

该做法的好处有不少。第一，使维

权活动常态化。过去，由于律师事务所多开在写字楼内，老百姓通常见不到律师的面。现在律师进了社区，大家低头不见抬头见，这就便利多了——大事小情，过来问问，让律师给个说法，自己弄个明白。第二，对物业管理也是鞭策。社区内的律师工作站好比一杆“法律秤”，对物业的管理和服务有良好的督促作用。第三，律师工作站进社区，是“双赢”。律师为居民服务得好，居民就会义务为律师宣传，这对于律师拓展业务很有好处。第四，洛龙区安东社区的这种做法有示范带头作用，其他社区很可以借鉴一下，使其四处开花，八方结果。

让更多的律师工作站进社区，我们期待着。

多少钱才能买到不惶恐的人生

□邓海建/文 朱慧卿/图

【新闻背景】一份内容为“月薪多少会让你在相应的城市生活不惶恐”的调查显示，上海、北京等一线城市需9000元左右，而成都、大连等二线城市则在5000元上下浮动。（10月22日《华商报》）

城市居之惶恐，本质而言，是缺乏稳定的生活预期与心理认同。这离不开三个客观因素：一是城乡二元结构下，城市形成事实上的“福利洼地”与竞争和风险的“高地”——再多的薪水，也难以慰藉处于生存压力之下的惶恐感。二是收入分配改革迟滞，城市普通劳动者在收入上产生疏离感，消费能力赶不上城市升级的步子。三是价格体系与保障体系在某些层面的双重失灵，百姓的支出不可



预期，难以做到心里有底儿。

无论是在城市，还是在乡村，在免于

饥寒与恐惧之后，追求不惶恐的人生，恐怕也将是奔向未来的动能。

创新与信任

□小荻

近日，有杂志转载了托马斯·弗里德曼写给《纽约时报》的专栏文章，标题为“今日中国缺的不是创新是信任”。

“我们被告知，中国人没有发明创造的DNA，而他们死记硬背的教育体制加重了这一倾向。可我感到疑惑：一个发明了造纸术、火药、印刷术和司南的民族，如何突然就只会组装iPod了？我怀疑今日中国缺乏的不是创新的文化，而是更基本的东西：信任。”

持此见解的托马斯·弗里德曼，曾经3次获得普利策奖，因写出《世界是平的》一书而获誉“趋势大师”之名。9月初，他应邀参加由阿里巴巴主办的全球网商大会，其间采访了多位中国商界才俊，于是形成了上述观点。他对“创新与信任”的理解是：有了信任，人们就愿意分享各自的创意，合作进行发明创造而不必担心自己的创造被窃取。

我们为何极少与人分享创意的快乐与成果？因为一个好点子，很有可能被旁人毫无代价的“窃取”，转而付诸行动，

这种担心必然导致相互提防甚至是以邻为壑。

可见，让窃取他人创意成果的人付出惨痛代价，即让个人诚信记录成为标榜荣耀或耻辱的社会通行证之时，我们才能洗刷“中国人缺少创造基因”这一歧视性的偏见。

在托马斯看来，未来的世界将不再简单划分为发达国家与发展中的国家，而是分为“高想象力”与“低想象力”这两种国家。时不我待，我们的想象力，需要早日摆脱这道“枷锁”而腾飞。

工行杯新闻赛
消费不必再等“贷”
信用卡分期巧安排
工行洛阳分行协办 电话：63336932

漫画漫话

洛浦听风